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2 Egzamin manmalny = bologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 1. (2 pki)

Wapn jest waznym skladmbiem orgamizrmu czlowieka. W oscczn lowi  powinno
znajdowac sie okolo 2.2-2_6 mmol/l jonow tego pierwiastka, niezbednego do wieln procesow
wewnatrzkomorkowych. ObniZzenie poziomn jondw wapma we lawi skutknje vruchomieniem

jego zasobdw zgromadzonych w kosciach.

a) Wired przykladow procesow zachodzacych w komorkach organizmm czlowieka
zaznacz ten proces, w kiorym istoiny udzial biora jony wapnia.

Polaryzacja blony komdarkowey.
@ Skurcz komorek miesniowych
. Przenoszenie eleldrondw w ladcucho oddechowym
D. Laczenie podjednostek rybosomow podezas biosyntezy bialka.

b) Podaj nazwe hormonu, ktorego wydzielanie sie zwieksza, gdy poziom jondéw wapnia
we krwi jest zhyt nislkd.

Parathormon.

Zadanie 2. (1 pki)
Uporzadkuj we wlasciwej kolejnosel wymienione ponizej etapy powstawania
IV-rzedowej struktury bialka. Wpisz w tabele odpowiednio numery 1-4.

Etap Numer
Polaczenie ze soba dwdoch lob wiecej lafcuchdw polipeptydowych o uksztaltowane)
juz strukdurze trojwynuarowe;. 4
Laczenie aminokwasow w laficuch polipeptydowy. 1
Zwijanie sie lancucha polipeptydowego w strukture trojwymiarows, czesto 3
stabilizowana przez mostki dwusiarczkowe.
Zwijanie lancucha polipeptydowego w helise lub harmenijke. 2

Zadanie 3. (1 pki)
Ocen prawdziwose informacji dorvezacych rybosomow. Wpisz obok kazdego zdania
w tabeli litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jezeli zdanie jest falszywe.

PF
1 Exbosom sklada sie z dwoch podjednostek otoczonych jedna blona
" | plazmatyczna. F
5 W wiekszosc: komorek eukariotycznych wystepwja dwa rodzaje .

rybosomdw, ktore roznia sie wiellkoscia 1 wartoseia stale) sedymentacyi.

Eybosomy uczestniczace w syntezie biatka z ktérego w komorce beda
3. | wytwarzane glikoproteiny, przylaczone sa do zewnetrzne] powierzchni blon F
aparatu Golgiego.
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Zadanie 4. (1 pki)

Komork poszezegolnych tkanek w obrebie jednego narzadu roZnia sie budowa, co wiaZe sie
z funkcjami, kicre pelnia, np. charakferystyczna cecha budowy komorek
zewnattzwydzielniczych trzustla jest wystepowanie w nich silnie rozbudowanej szorstkiej
siateczla srodplazmatyczney.

Wrykaz zwiazek miedzy funkcja komorek zewnatrzwvdzielniczych trzumstki
a wystepowaniem w nich dobrze rozwiniete] szorstkiej siateczki srodplazmatycznej.
Szorstka siateczka srodplazmatyczna jest miejscem, na ktorym syntetyzowane sg

Zadanie 3. (2 pki)
Cytoszlaelet komorks zwierzece) jest utworzony przez siec wiokien biatkowych o roznej
gruboscl (mukrofilamenty, filamenty posredme oraz muikrotubule), spelmiajacych roine
funkcje.
LZamnacz dwie funkeje, ktore w komorce pelnia mikrotubule.
? Buduya organelle ruchu: wici 1 rzeska

. Odpowiadaja za ruch pelzakowaty komorel:
C. Pozwalaja na skurcz komorek miesnia poprzecznie prazkowanego.

. Umozliwiaja zachowanie ksztaltu komorki oraz otoczki jadrowe;.

Umeozliwiaja segregacje chromosomow w trakcie podziatu jadra komorkowego.

Zadanie 6. (2 pki)
Na rysunkach pt:edstawinnn rozne etapy podzialy mitotycznego jadra komork roslinne;.

Na podstanne: Biologia, pod red. & Czubaja, Warszawa 2000,
a) Uporzadkuj rysunki w kolejnosci odpowiadajacej etapom mitozy — zapisz ich
oznaczenia literowe, zaczynajac od interfazy. LT

b) Zapisz litere, kitora oznaczono rvsunek komorki znajdujacej sie w metafazie.
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Zadanie 7. (2 pki)
Ma schemacie przedstawiono role mutozy i mejozy w cyklu Zyciowym organizmn
EWISTZECEZO.

rygota organizm daojrzaly
zt.r:?mI mitozy olciowo (2n] [ gn-nada
/O/—' DIPLOFAZA mejuza
HAPLOFAZA
lT.II!‘tj'
1I1r

[nl

Ma podstamie: H. Wimewsk, Biologia = higieng i ochrong srodowizka, Warszawa 1959,
a) Okresl, ktora faza dominuje w cvklu Zyvciowvm przedstawionym na schemacie.
Odpowiedz n.miﬂdnij

b) Podaj. jaka role w przedstawionym cykln pelni mejoza.
Mejoza petni funkcje tworzenia gamet, redukcji liczby chromosomow.

Zadanie 8. (2 pki)

Na dwoch grupach roslin (1 1 2) przeprowadzono doswiadczenie, majace na celu wykazanie,
Ze CO; jest konieczny do procesu fotosyntezy. Przebieg doswiadezenia przedstawiono
na rysunkue (zaprezentowano tylko pojedyncze rosliny z kazdej grupy).

@_ badanie

- zawartosei
skrolH
w lisciach

po uplywie -~
2 dni }J@)

B dni bez dostgpu
swiatla

roztwdr NaDH pochianiajacy COy

brzegi klosza uszczelnione wazeling J,-"l

Ma podstawie: T Miller, 1. Palka, Obsarwacie § doswiadczenia w nanczaniu biclogii, Warszawa 1988,
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a) Okresl. w lisciach ktorej rosliny (z grupy l. czy 1.) po dwoch dniach bedzie mozna
wykrvc obecnosc wiekszej ilosci skrobi. Odpowiedz uzasadnij.

Skrobia jest produktem fotosyntezy, ktora potrzebuje dwutlenku wegla jako irodta

'wegla do jej produkcji. Roslina z pierwszej proby, majac dostep do dwutlenku

‘wegla bedrie-miata wieksze stetenie skrobit wlistiachmiz roslima z drugiej protby,

.dla ktérej dostep.dwutlenku wegla byd utrudniony. oo

b) Wyjasnij. w jakim celn roshiny na poczathu doswiadczenia zostaly umieszezone
na kilka dni w miejscu bez dostepu swiatla.

Ladanie 9. (1 pki)
Siarkowe baktenie zielone to organizmy przystosowane do warnnkow beztlenowych
(nie tolernja w ogole cbecnosci tlenu), panyjacych w osadach dennych jezior 1 inaych
srodowiskach mezawierajacych tlenn. W ich komdrkach wystepuje bakteriochlorofil,
a zrodlem wodor do procesu fotosyntezy jest nie woda, ale siarkowodor.

Nz podstamne: J. Eopeewnez, 5. Lewak, Figjologia roslin, Warszawa 2002,

Wskaz zwiazek miedzy zrodlem wodoru wykerzystywanym w procesie fotosyntezy
a przystosowaniem zielonvch bakterii siarkowych do zyveia w srodowisku, w ktérym one
wystepuja.

przez bakterie.

LZadanie 10. (I pkr)

Wspolczynnik oddechowy WO (RQ) to iloraz objetosci dwutlenkn wegla wydalonego przez
organizm i objetosci muzytego tlenn. W przypadlu muzywania weglowodanow jako zrodla
energil wspolczynmk przyymunje wartos¢ rowna jednosci, dla bialek — okole 09,
a dla thuszezow — okole 0.7. U pewnego gatunku owada, ktorege larwy sa roslinoZerne,
mierzono zmuany wartosci WO podczas procesu przecbrazama Stwierdzono, Zze przed
przejsciem w stadinm poczwarki, kiedy larwy staly sie nieruchliwe 1 mie pobieraly pokarmm,
ich wspolezynnik oddechowy zmmniejszyl sie z 0,99 do 0,85.

Na poedstawie przedstawionych informacji podaj przyvpuszczalne wyjasnienie spadku
wartosci wspolezynnika WO u badanego owada.

rmagazynowane przed przejsciem owada w stadium poczwarki.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Warunki  wysokogdrskie, charakteryzujace sie  szezegdlme niskim  cisnieniem
atmosferyczoym i obniFonym ciSnieniem parcjaloym tlemn, sa przyczyna wystepowania
tzw. ,.gorskiego typu adaptacyjmege™ v ludz stale mueszkajacych ma tych obszarach
Wrystepuja v tych osob charakterystyczne cechy morfologiczno-fizjologicene, ktorych
przykiady zanneszezono ponize).

Cechy adaptacyjne ludzi Zyjacych w warnnkach wysokogorskich w pordwnaniv z cechamm
Indzi mieszkajacych na nizinach to:

wiekszy udzial szpilm czerwonego w koseciach,
wieksze stezenie hemoglobiny w erytrocytach,
zwickszona czestotliwosié oddechow,
wicksza pojemnosc ploc,
szybsze tetno.
Ma podstawne: Biologia. Podrecanik dia studsntow madyvory, pod red W N. JTaryema, Warszawa 1991,

moOEpE

Sposrod wymienionveh cech (A-E) wybierz jedna zwiazana z funkcjonowaniem ukladun
lkrwionosnego i jedna zwiazana z funkcjonowaniem ukladu oddechowego. Uzasadnij
znaczenie adaptacyjne kazdej z tych cech do zyeia ludzi w warnunkach wysokogorslkich.

.................................................................................................................................................

Zadanie 12. {2 pkt)

Eegulacja metabolizmm zwiazana jest m.in. z regulacja dzialania enzymow — ich aktywacja
lub hamowaniem. Wiele enzymdw, aby pelnic funkeje katalityczne, wymaga przylaczenia
czasteczek, zwanych kofaktoramu. Moga ninmi by¢ male jednostiki miebialkowe, np. jony
metali, lnb zloZone niebiatkowe czasteczki organiczne, nazwane koenzymami np NAD™
czy FAD.

Na schematach przedstawiono roZzne sposoby (A-DY) hamowania (inhibicjt) pracy enzymm.

REAKC.JA NMIEHAMOWANA — enzym akbywny subetrat
CEMITUIm
akbywna kofakion

NNy NE Kosnzym

-

B4
E [ inhibrtary
Wi

Ma podstawie: J. Esczkowsk, Biochenria roslin, Warszawa 1992,
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Poziom rozszarzony

Podaj oznaczenia literowe dwoch mechanizmow hamowania pracy enzyvmu, innych niz
blokada centrum akeywnego. Opisz, na ezym polega kazdy z wybranych mechanizmow.

Zadanie 13. (2 pkr)

Receptory w jamie ustnej czlowieka sa przystosowane do wyczuwania miedzy innymi
czterech podstawowych rodzajow smalm: slodkiego, slonego, kwasnego 1 gorzkiego.

W tabeli zamieszczono informacje o stopnin wrazliwosei kubldow smakowych czlowielka
na wybrane substancje chemiczne, kiore moga znalezc sie w poZywieniu.

z .. | Prog wrazliwosci kubkéw smakowvyeh
Rodzaje substancji BT . 2 :
—ilos¢ danej substancji w g/'dm
gorzkie 0,0003 g/dm’
kwasne 0,02 g/dm’
slone 0.5 g."{lﬂ:l3
slodkie 4 g/dm’

Na podstawie: M. Noske, Smak pefern rqjemmic,  Wiedza i Zyeie” or 12, 2011

a) Na podstawie danych z tabeli podaj, na ktory rodzaj substancji zmysl smaku
czlowieka jest najbardziej wyczulony.

b) Wykaz znaczenie adaptacyjne zdolnosci wykrywania rodzaju substancji, na ktora
zmyvsl smaku ezlowieka jest najbardziej wyczulony.

Zadanie 14. (1 pkr)
Ocen prawdziwosc informacji dotyezacyeh wazopresyny (ADH). Wpisz obok kazdego
zdania w tabeli litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jezeli zdanie jest
falszywe.

PF
1 Intensywne pocenie sie podczas wysitku fizyeznego skutkuje zwiekszeniem b
" | tlogei ADH uwalnianego do kawi z przysadki.
+ | ADH zwieksza przepuszezalnosc kanalikow zbiorczych dla wody. dzieli p
" | czemu chroni orgamzm przed jej uirata.
3 Wazrost wydzielania ADH nastepuje wiedy, gdy zwieksza sie zawartosc :
" | wody w crzanizmie.
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Zadanie 15. (2 pki)

Zdolnesc odbior sygnalow z otoczema 1 odpowiedzi na te sygnaly jest cecha orgamzmow.
W orgamzmach wielokomorkowych istnieja zlozopne mechamzmy sluzace do tworzema,
przesylanmia 1 odbiorn sygnalow umozliwiajacych kontrole nad powstawaniem 1 praca
wszystkich komorek

Na schematach A 1 B przedstawiono dwa mechamizmy przekazywania sygnalow
w organizmie wielokomorkowym.

A. Sygnalizacja nerwowa B. Sygnalizacja hormonalna

komdrka endoknynowa
rece
czasteczka pio

neuran 51-""9""“.*.‘:_”"'3 v L czasteczka - I
_sygnalowa 4 komérka

akson T komérka | L .

Eynapsa docelowa

kraw

Ma podstawie: B. Alberts, D. Bray, A. Johnson, J. Lewns, M. Eaff, K. Roberts, P. Walter, Podstawy biologii
komaorki, Warszawa 1999,

Na podstawie schematow podaj jedna roznice 1 jedno podobienstwo miedzy nerwowvm
a hormonalnym mechanizmem pobudzania komorek docelowych.

Zadanie 16. (2 pkt)

Czlowiek jest przedstawicielem strunowcow (Chordata), lecz wiekszosé cech swiadczacych
o przynaleznosci do tego typu zwierzat wystepuyje v czlowieka jedyme w okresie
zarodkowym.

Wymien dwie cechy charakterysiyezne dla budowy strunowcow, pojawiajace sie
podezas rozwoju zarodkowego czlowieka.
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Zadanie 17. {2 pki)
Na rysunkach przedstawiono przedstawiciel roznych gromad kregowcow.

Uwaga: Nie zachowano proporejt wielkosci zwierzat.

b) stalocieplne: T e L T S AR o Ol Sk :

Zadanie 18. (1 pki}

W tabeli przedstawiono dane dotyczace sredmiej zawartosci muoglobiny w miesmiach
szkieletowych wybranych ssakow ladowych oraz tych ssakow wodnych, ktore cale Zycie lub
jego wiekszosc spedzaja w tom wodne), aktywmie plywajac 1 nurkuyac.

Soak Lawartosc mioglobiny

[g'kg masy miesniowej]
SZCZUT 3.0
czlowriek 6.0
o 67
delfin butlonosy 32,5
MmOorswin 410
foka pospolita 52,1

Ma podstawie: K. Schrmdt-Mielsen, Figologia swierzar Adaptacie do srodowiska, Warszawa 1997,

Wryjasnij, uwzgledniajac rele mioglobiny, zwiazek duzej zawartesci mioglobiny
w miesniach wymienionych ssakow wodnych ze srodowiskiem i1 trybem ich zycia.

mioglobiny w miesniach.
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Zadanie 19. (2 pkt)

W tabelh przedstawiono wyniki doswiadczemia, w kiorym badano wplyw temperatory
na pobieranie jonow potasu 1 fosforu przez korzenie rosling Deoswiadczenie prowadzono
w hydroponiczne; (wodnej) hodowli roshn Ikmbwrydzy, korych czesc umieszezono
w rozitworze soli potasu, a czesc — w roztworze soli fosforu. Stezenie jonow w kazdym
z roztworow wynosile 025 mmel/l

g T ETp—— Intensywnosc pobierania
E::-{-} jonow [j. umowne]
potas fosfor
10 0.40 0.10
20 0.90 0,30
30 1,10 0,50
40 1,00 0,60

Ma podstawie: J. Eopeewncz 5. Lewak, Figjologia roslin, Warszawa 2002

Na podstawie danych z tabeli wykonaj wykres liniowy ilustrujacy wplyw temperatury
na intensywnosc pobierania jonow potasu i fosform. Zastosuj jeden uklad
wspalrzednych.

. LIMoEe
} Whykres intensywnodci pobierania jondw potasu i fosforu w zaleinoici od temperatury.

12
1
0.8 4
steienie
0.6 4 potasu
——stetenie
fosforu
0,4
0,2 -
Temperatura

[oc]
10 20 30 a0
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Zadanie 20. {2 pkt)

Niektére rosliny do zalowitania wymagaja odpowiednich bodzeow zewnetrznych. Najezesciej

sa to wlascowy stosunek dlugosci dmia 1 nocy — tzw. fotopeniod lub czasowe potrakiowanie

miodych roshin niska temperatura, czyli tzw. wernalizacja.

Przeprowadzono doswiadczenie, ktorego celem bylo zbadamie wplywu fotoperiodu

1 wernalizacyi siewek na zakwitanie pewne] odmiany pszemicy ozime).

W tym celu hodowane rosliny podzielono na dwie grupy:

* gmupa [ — rosliny, ktore hodowano caly czas w temperaturze ok 20 °C (brak wernalizacji).
rozdzielono 1 polowe z mich hodowano w wamnkach krotkiego dma, a dmga polowe
hodowano w warnnkach dnia dlugiego.

* gmupa II — rosliny, ktore poddano wernalizacji, rozdzielono 1 rowmez hodowano
w temperaturze 20 °C — polowe tych roslin w warnnlach krotliego dnia, a doga polowe
w warunkach dnia dlugiego.

Krotlha dzien w doswiadczenmu to mmniej mz 10 godzm oswietlema, a dingt dzien — wiecej mz

10 godzin oswietlenia

Wyniki tego doswiadczenia przedstawiono na rysunku.

. 20 9C (brak wernalizacji) Il. wernalizacja

o S wp

krotki dzien  diugl dzien krotki dzien diugl dzies
Ma podstawne: 5. Tolpa, J. Radomsk:, Bodanika, Warszawa 1979,

a) Sformuluj wniosek wynikajacy z powyiszegoe doswiadezenia, ktory dotyvezy
warnnkow mniezbednych do zakwitania tej odmiany pszenicy w srodowisku
naturalnym.

Warunkiem niezbednym do zakwitniecia pszenicy ozimej jest przebycie

b) Wyjasnij, dlaczego w krajach tropikalnych polozonyvch bliske rownika nie nalezy
wprowadzac¢ upraw odmiany pszenicy, ktora byla badana w doswiadezeniu. Podaj
argument odnoszacy sie do wynikow tego doswiadczenia.
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Ladanie 21. (1 pkit)

Na opakowamach nawozow dla roshn domiczkowych znajduja sie dokladne informacje
dotyczace ich stosowamia. Uzywanie roztworn nawozow o zbyt wysclim stezenim jest
dla roshin szkodliwe 1 moze skutkowac min_ ich zwiedmeciem.

Wryjasnij, dlaczego podlewanie roslin roziworami nawozow o zbyvt wysokim stezeniu
maoze skntkowac ich zwiednieciem.

e e N e

Ladamie 22. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono przekro) poprzeczny przez lodyge moczarky kanadyjskae)
—roshiny, ktore) pedy znajduya sie w tom wodnej.

skorka
aerenchyma

wiazka przewodzaca
Z tkanka wzmacniajacy

Ma podstawne: b Podhelkowska Z. Podwelkowsla, Bislogia = higieng § ockhrong srodowizka, Warszawa 19935,

Na podstawie dwoch cech widocznyvch na rysunku wyvkaz dwa przystosowania budowy
anatomicznej lodygi moczarki do srodowiska wodnego.
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Zadanie 23. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono nammnaZanie sie refrowimusa HIV wewnatrz hmfocytu T
(pomocniczego) we krwi czlowieka.

kapsyd
glikoprotgina

bona limlocytu T
MA

-u:h:nka'lilpldnw;\

Mapodstamie: E. B. Solomon, L. B Berg, D. W. Martin, C. A Villee, Biclogia, Warszawa 1993,

a) Podaj, na czym polega proces oznaczony na schemacie litera X, oraz wyjasnij jego
znaczenie w przebiegn infekeji HIV,

lest to proces przepisywania materiatu z jednej nici RMA na dwuniciowe DNA. Materiat DNA

b) Podaj, ktory element w budowie wirionm HIV odpowiada za utrudnione
rozpoznawanie tego wirnsa przez uklad odpornosciowy zainfekowanej osoby.
Odpowiedz uzasadnij.

Glikoproteiny. Glikoproteiny mogg miec na swojej powierzchni biatka zpodnosci tkankowej,

Zadanie 24. (2 pki)

Wiusy grypy naleza do BNA wunsow. Wyrozma sie trzy typy wirusow grypy — typu A,
type B lub typu C. Duza zmiemnosé tych wirnsow i powstawanie nowych szezepow
utrudniaja ich klasyfikacje. W wirusach grypy typo A latwo dochodzi do wymiany genow,
okreslane) jako skok antygenowy. Ponadto wystepujace wirod RNA wirusow czeste mutacje
sa przyczyna wystepowania epidemii grypy. Profilaldyka zakazen wirusem grypy polega
na stosowaniu szczepionek jednalk kazdego roku trzeba przyjmowac nowa szczepionke.

a) Uwzgledniajac mechanizim dzialania szczepionlkd, nzasadnij, dlaczego konieczne jest

COrocIne powtarzanie szczepienia przeciw grypie.
Szczepionka zawiera antygeny wirusa, ktory w danym roku moie wywolac epidemie,

b) Wyjasnij. dlaczege duia zmiennos¢ genefyczna wirusow grypy przyczynia sie
do wystepowania epidemii tej choroby.
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Ladanie 25, (2 pki)
Na rysunku przedstawione proces ekspresji informacji genetycznej w  komorce
prickariotyczne).

polimeraza RMA

lancuch

Na podstamne: A Jerrmanewsk C. Korczak K Staren Bielogia, Warszawa 1992,
a) Podaj nazwe rodzaju EINA oznaczonego na rysunku litera X

b) Uzasadnij. podajac jeden argument, ze na rysunku przedstawiono proces ekspresji
informacji generyeznej n organizméw prokariotyeznyeh.
Jest to ekspresja genow u org. prokariotycznych, poniewai translacja

proces transkrypcji ulega zakonczeniu nim rozpocznie sie translacja.

Zadanie 26. (I pkt)
Na schemacie przedstawiono budowe czasteczki tRINA uwczestniczace] w procesie translacji,
a w tabeli — fragment kodu genetycznego.

Kodon
(zapizany od | Aminokwas
korca 5" do 3')
AUA 1zoleucyna
AUC izoleucyna
AUG metionina
UAC tyrozyna
UAG STOP
1l CAU histydyna
X L 3 CUA leucyna
mon koden GUA walina

Lapisz triplet nukleotydow w kodonie mRNA oznaczony jake XYZ oraz nazwe
aminokwasu, ktory zostanie przylaczony do przedstawionej czasteczki tBNA.
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Zadanie 27. (2 pkt)

Barwa kolcow malin jest wamnkowana przez dwa geny dziedziczace sie mezalezme.
Dominunjacy allel A jednego genn warunkuje pojawienie sie kolcow o zabarwieniu roZowyn,
natomuast recesywny allel a tego genu odpowiada za ich kolor zielony. Obecnosc
dominujacego alleln B dmugiego genu skuikuje zwiekszemiem intensywnosci koloro
rozowego, co prowadzi do powstama kolcow purpurowych. Allel B me wplywa na zmiane
barwy kolcow zielonych.

Po skrzyzowamn roshiny o kolcach rozowych z rosling majaca kolce zielone otrzymano
w pokolemu Fy wszystkie roshiny o kolecach purpurowych

a) Podaj genotvpy roslin z pokolenia rodzicielskiego (P) majacych:
rozowe kolee . AABD . zielone kolce .. 33BB . :

b) Zaznacz zestaw fenotypow (A-D). ktore powinny wystapi¢ najlicznie] i najmniej
licznie wsrod duzej liczby potomstwa uzyskanego z masion pe skrzyzowaniu roslin
z pokolenia Fy.

Fenotyp najliczniejszy Fenoryp najmniej liczny
E kolce purpurowe kolce rozowe
B kolce rozowe kolce zielone
C kolce purpurowe kolce zielone
D kolce rozowe kolce purpurowe

Zadanie 28. (3 pkit)

U kotow jedna para allels (B 1 b) warunkujaca barwe siersci jest sprzezona z pleia. Ruda barwa

siersci jest warunkowana przez allel B DEBj, natomiast barwa czarna — przez allel b (Xb}

Osobmki heterozygotyczne maja barwe szylkretowa (czes¢ wlosow jest czamych,

czest —mudych).

a) Ustal, jaka barwe siersci mial samiec, jezeli wsrod jego potomstwa z ruda samica
jedno kocie bylo szylkretowe, a troje kociat bylo rudyvch. Zapisz genotyp i fenotyp
tego samca.

Genotyp samca ... Y Fennbyp e . 008 0

szylkretowy muszg znaleic sie dwa (B i b), co moze nastapic tylko u samic.
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Zadanie 29. (2 pkr)
Badano czestos¢ rekombinacyi (% crossing-over) pomiedzy czterema genami: mi, ¥, W OTaz y,
znajdujacymi sie na chromosomie X muszki owocowe;.

Uzyskano nastepujace wymik:
miedzy m 1v=30%

miedzy m 1y =337 %
miedzy v iw =294 %
miedzy wiy =13 %

Na podstawie przedstawionych danych okresl:

a) ktore dwa geny leza na chromosomie najblizej siebie W1Y g

b) kolejnosé¢ czterech badanych genow na chromosomie ™. Y- W, ¥V "

Zadanie 30. (2 pkr)

Jedna z podstawowych metod stosowanych w badaniach molekulamych 1 inZFymieri
genetyczne) jest lancochowa reakeja polimerazy, czyli PCE. Reakcja ta nmozliwia powielenie
(amplifikacje) w miliardach kopii fragmentu genomowego DNA w czasie krotszym niz kilka
godzin. Pojedyncza czasteczka DNA moze zostac amplifikowana do ilosci, ktére nlatwiaja jej
analize, charakteryzacje 1 dalsza manipulacje genetyczna. PCR  wykorzystuje sie
m in. do analizy markerow, pozwalajacych stwierdzi¢ podwyzszone ryzyke nowotworow.

Zaznacz dwie sytuacje, w ktorvch rowniez wykorzystuje sie reakeje PCR.

A W testach wry] rajacveh cbecnose witnsow _wirnsa HIV) 1 nieltdryeh baltenit.

B. Do wprowadzania do komorek roslinnych plazmidow z genami innych orgamizmow.
C. W diagnostyce chorob genetveznych. op. mukowiscydozy, choroby Huntingtona,

D. Do klonowania komorek w celach terapeutycznych, np. do leczema chorob krwi.

E. Do identyfikacji plei plodo w diagnostyce prenatalne;.

Zadanie 31. (I pkr)

Ocen prawdziwosc informacji dotyezacyeh historii zveia na Ziemi. Wpisz obok kazdego
zdania w tabeli litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jezeli zdanie jest
falszywe.

PT

1 Do czasn wytworzenia warstwy ozonowej Zycie na Ziemi rozwijalo sie | p
- |wylacznie w srodowisko wodnym.

Zwierzeta opanowaly srodowisko ladowe dopiero wiedy. gdy
wystepowaly juz na nim rosliny nasienne dostarczajace tlenu.

3 Pierwszymi zwierzetami. ktore opanowaly srodowisko ladowe, byly
| ryby trzonopletwe.
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Zadanie 32. (2 pkt)
Na afrykanskie] sawanme moZna zacbserwowac prawie wszystkie rodzaje relaci: nuedzy
orgamizmarm. Bakojady Zernja na duzych roslinozernych ssakach np. zebrach, antylopach
czy zZyrafach, wyjadajac im ze skory glownie kleszcze i1 larwy mmchowek. W zZoladkach
wymienionych ssakow wystepuja specyficzne bakterie 1 pierwotmiaki, kiore me moga sie
rozwijad poza organizmem swojego zywiciela, ale bez ktorych roshinozercy nie mogliby Zyc.
Bezpoiredninmi wrogami roslinozercow sa polujace na nie bwy 1 lamparty, ktore czesto dziela
sie swoim lupem z sepami. hienanu 1 szakalami.

Ma podstawne: Biologia. Jednose i resnorodnose, pod red. M. Mackowizk, A Michalak, Warszawa 2008,

Korzystajac z teksm, wypelnij ponizsza tabele dotyczaca przedstawionych zaleinosci
miedzygatunkowych na sawannie.

T e - i i Frzvklad oddznalvwania
vp zalezmosci Nazwa zaleznosci o T ;
miedzy organizmami
antagonistyczny pasozytnictwo kleszcze i zebry
nienatagonistyczny mutualizm antylopa i pierwotniald
antagomistyczny konkurencja antylopy 1 zebry

Zadanie 33. (3 pkt)
Na schemacie przedstawiono obieg matern w obrebie frzech gmp orgamzmow
w autotroficznym ekosystemie ladowym.

RN a2 L =
! .I—.-’_‘r_,-’ i

~ L

~ - — materia
;}TQ- Lo energla

2. konsumenci roslinozerni
i drapieini

|

a) Uzupelnij schemat: wpisz nazwy dwoch pozostalveh grup organizmow (1. i 3.) oraz
narvsuj brakujace strzalki, ktore ilustruja przeplhw energii.

b) Uzasadnij. ze organiziny z grupy oznaczonej numerem 3. odgrywaja kluczowa role
w funkcjonowaniu tego ekosystemu.
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Zadanie 34. (2 pkr)
Tradycyjna metoda uprawy ryzu polega na sadzenm miodych roslin na polach zalanych woda.
Zapobiega to zachwaszezenm pol oraz atakom chorob 1 szkodnikow, ale jest pracochlonne,
wymaga duzych ilosci wody, powodwe, Zze na zalanych polach powstaje metan, kforego
potencyjal cieplarmiany jest ponad 20 razy wiekszy od potencjalu COs. Coraz popularmuejszy
staje sie wysiew 1yZn — fym bardzie) Ze po zbiorach, gdy pola mie sa zalane woda, moZna
na mich jeszeze wysiac pszemce. Taki sposob uprawy ryZu daje wysckie plony, ale tylko
wiedy, gdy zostana spelmione olyeslone warunki, takie jak selekcja nasion, ich wstepne
podkielkowanie, odpowiledma glebokosé siewn i termunowe stosowanie srodldow ochrony
roslin oraz nawozow. :

Ma podstawie: Na suche, . Wiedza 1 Fyete™ or 1, 2010,

Biorac pod uwage skunila dla srodowiska naturalnego, podaj jeden argument ,za"
i jeden argument ,.przeciw” stosowaniu nowej metody uprawy ryiu.

Argument  za”

Argument _przectw”



